

ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

A



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/47/505  
7 October 1992  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH/  
RUSSIAN

Сорок седьмая сессия  
Пункт 69 повестки дня

РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ ОБ УКРЕПЛЕНИИ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
I. ВВЕДЕНИЕ .....	2
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ .....	2
Российская Федерация .....	2

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своей сорок шестой сессии Генеральная Ассамблея приняла решение 46/414 от 6 декабря 1991 года, озаглавленное "Рассмотрение осуществления Декларации об укреплении международной безопасности". В этом решении Генеральная Ассамблея, в частности, предложила государствам-членам представить свои мнения об осуществлении Декларации и просила Генерального секретаря представить доклад Ассамблее на ее сорок седьмой сессии.
2. В соответствии с просьбой Генеральной Ассамблеи Генеральный секретарь направил 13 июля 1992 года вербальную ноту правительствам государств-членов, предложив им представить свои мнения согласно вышеупомянутому решению.
3. По состоянию на 7 октября 1992 года был получен ответ от Российской Федерации. Любые другие ответы будут изданы в качестве добавлений к настоящему докладу.

## II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

### РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

[Подлинный текст на русском языке]  
[23 сентября 1992 года]

1. Российская Федерация рассматривает Декларацию об укреплении международной безопасности как важный документ, который способствовал осознанию задач мирового сообщества по реализации целей Устава Организации Объединенных Наций на современном этапе. Важно, чтобы дальнейшая деятельность Организации Объединенных Наций по проблематике международной безопасности отражала глубокие перемены на мировой арене, шла в русле укрепления консенсуса о путях формирования нового демократического миропорядка.
2. Россия твердо намерена поддерживать усилия по утверждению Организации как инструмента построения демократического мира на принципах верховенства законности, прав человека, политической и экономической свободы. В создаваемом новом мироустройстве перед Организацией Объединенных Наций, как нам представляется, стоит задача установления надежной глобальной системы коллективной безопасности, складывающейся из трех основных компонентов:
  - a) стимулирование разоружительных процессов, профилактика и урегулирование конфликтов, поддержание и установление мира вплоть до принятия принудительных мер против агрессора;
  - b) утверждение самых высоких гуманитарных принципов;
  - c) обеспечение устойчивого развития всех государств в экономической и социальной сфере, широкое сотрудничество в решении крупных транснациональных проблем (экология, опасные болезни, стихийные бедствия, борьба с международной преступностью и др.).

/...

3. Возможности для повышения роли Организации Объединенных Наций, всемерного раскрытия заложенного в ее Уставе потенциала сегодня весьма велики. С одной стороны, все большее число государств, преодолевая синдром "холодной войны" и конфронтации, демонстрируют готовность к практическому взаимодействию через систему Организации Объединенных Наций, а с другой - многосторонние институты дают шанс мировому сообществу пройти переходный период с минимальными издержками.
4. Решающее значение для укрепления военно-политической стабильности имеет процесс разоружения, и прежде всего ядерного.
5. Одним из наиболее важных достижений последней российско-американской встречи в верхах в Вашингтоне стали рамочная договоренность о дальнейших существенных сокращениях стратегических наступательных вооружений, выдвинутая Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки концепция глобальной защиты против баллистических ракет.
6. По самому своему предназначению Организация Объединенных Наций призвана активно содействовать непрерывности и глобализации начавшегося процесса реального разоружения, сопряжению усилий всех государств в направлении установления надежного режима нераспространения оружия массового уничтожения, прекращения ядерных испытаний, укрепления мер доверия.
7. Российская Федерация убеждена, что создание прочных структур глобальной безопасности неразрывно связано с поступательным развитием общеевропейского процесса, реализацией принципов, провозглашенных в Парижской хартии для новой Европы. Россия готова активно участвовать в формировании коллективной общеевропейской системы безопасности.
8. Реальность нынешней фазы мирового развития такова, что снижение глобальной военной опасности не дает достаточных гарантий от вспышек региональной напряженности и локальных войн. В современном мире, где время и пространство спрессовались до предела, возникает потребность в переосмыслении самого понятия "международный мир и безопасность".
9. Чтобы Организация Объединенных Наций могла не только эффективно реагировать на возникающие вызовы, но и действовать "с опережением", необходим высокий уровень взаимодействия членов Совета Безопасности. Нуждается в дальнейшем совершенствовании и антикризисный инструментарий Организации: от более активного использования средств и методов мирного разрешения споров до расширения сферы применения операций ООН по поддержанию мира и решительных действий принудительного характера для восстановления международного мира и безопасности в соответствии с Главой VII Устава Организации Объединенных Наций.
10. Со своей стороны Россия принимает активное практическое участие в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, участвует в их материально-техническом обеспечении.
11. Опыт последнего периода свидетельствует о важности четкой координации и сопряжения миротворческих усилий Организации Объединенных Наций и региональных организаций. Таким образом удалось бы наполнить реальным содержанием положения Главы VII Устава Организации Объединенных Наций. Решению этой

/...

задачи отвечало бы принятие Генассамблеей Декларации о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, проект которой внесен Россией в Спецкомитет по Уставу Организации Объединенных Наций и усилению роли Организации.

12. Приветствуя миротворческие успехи Организации Объединенных Наций, Россия отмечает становящуюся все более настоятельной необходимость существенного усиления превентивного компонента в деятельности Организации. Поддерживая идущие в этом направлении предложения "Программы мира" Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, мы считаем, что их реализация позволит упреждать возникновение новых кризисов, сделать универсальной и устойчивой тенденцию к отказу от насилия как средства разрешения споров и противоречий.

13. Защита прав человека, свободы и интересов личности как основа современного цивилизованного миропорядка, является важнейшей сферой приложения усилий Организации Объединенных Наций. Мировое сообщество не может оставаться в стороне от грубых и массовых нарушений прав человека, дискриминации национальных меньшинств. И здесь принцип невмешательства не может служить охранной грамотой. Было бы полезно разработать в Организации Объединенных Наций специальный документ, в котором определялась бы международно-правовая ответственность в области прав человека вплоть до мер воздействия на государство-нарушитель.

14. Неразрывно связан между собой будущий безопасный мир и создание новой структуры международных экономических отношений, базирующихся на принципах справедливости и равноправия, конверсии военного производства, расширении многостороннего сотрудничества в области решения проблем внешней задолженности, борьбы с голодом, нищетой, стихийными бедствиями.

15. Осуществляя радикальную экономическую реформу и стремясь органически интегрироваться в мировую экономику, мы осознаем влияние происходящих в России процессов на глобальную экономическую обстановку и самым серьезным образом воспринимаем свои обязательства перед мировым сообществом. Экономическая деятельность Организации Объединенных Наций должна учитывать интересы всех ее членов на основе Декларации по международному экономическому сотрудничеству и Международной стратегии развития.

16. Всемирный характер задачи охраны окружающей среды также требует скординированного международного подхода. В России позитивно расценивают итоги второй Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию. Принятые на ней документы создают хорошую нравственно-правовую основу для наращивания сотрудничества в области экологии, разработки превентивных мер по предотвращению стихийных бедствий и технологических катастроф, эффективному преодолению их последствий.

17. Российская Федерация открыта для конкретного конструктивного диалога со всеми государствами, поиска наиболее рациональных подходов к обеспечению всеобщей безопасности при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций.